

рукоположеніи , имѣть право посредничества. Этотъ самый чинъ обнимаетъ собою седмичное хваленіе. Онъ совершается и въ притворѣ, и—это чинъ полунощницы;—внутри храма—это чинъ утрени; третьешестіе обнимаетъ собою третій и вмѣстѣ шестой часть; свѣтильничное образуетъ собою девятый часть; чинъ пѣсневной вечерни—самую вечерню, а чинъ всеобщаго бдѣнія замѣняетъ повечеріе. Но нынѣ по нерадѣнію онъ оставленъ, а его должно бы соблюдать въ соборныхъ церквахъ или всегда, или по временамъ , чтобы древнее преданіе оставалось неприкосновеннымъ. Въ обителяхъ и прочихъ храмахъ онъ совершается, какъ послѣдованіе монашеское, и поется однимъ. Но мы уже изложили его вамъ, которые, по благодати Божіей, еще совершаете и соблюдаете его. Объ этомъ послѣдованіи мы кратко сказали во славу Господа нашего Іисуса Христа.

*322. О возвышаемомъ святомъ хлѣбѣ панагій.*

Простерши свое слово даже доселѣ , мы скажемъ теперь не многое и о возвышаемомъ священномъ хлѣбѣ панагій, и наконецъ, послѣ всего, изложимъ то, что относится къ кончинѣ нашей , чтобы наше слово окончить словомъ о томъ, что относится до кончины нашей. Хлѣбъ, возносимый съ призываніемъ Всесвятыя , поставлено возносить по преимуществу въ концѣ трапезы братской, во освященіе братій, принимающихъ ее, какбы запечатлѣніе пищи, а особенно во славу Богоматери , которая родила

намъ Хлѣбъ небесный, живой и пребывающій, и всегда питающій наши души. Впрочемъ, онъ бываетъ возносимъ и во всякое другое время, когда кому нужно, въ нашу помощь. Возносится онъ, по прошенію чьему либо и при самомъ священнодѣйстви литургіи; многіе же изъ священнослужителей имѣютъ и всегдашній обычай возносить его, съ желаніемъ призвать и воздать честь Всепѣтой, въ особенности, когда совершаются тайны Сына Ея и Бога нашего, чтобы чрезъ сіе получить намъ отъ Нея вѣщшую помощь. Возношеніе въ такомъ случаѣ совершается тогда, когда, по божественному тайноводству, положено воспоминать о Ней, когда именно мы говоримъ: *изрядно о Пресвятѣй*, и призываемъ Ее, какъ благонадежнѣйшую помощницу и заступницу во всѣхъ нашихъ нуждахъ и напастяхъ. Ради возношенія сего хлѣба мы сподобляемся вѣщшей помощи, какъ мы часто испытывали это на себѣ самихъ и слыхали отъ многихъ, достойныхъ вѣроятія людей. Ибо при возношеніи сего хлѣба произносятся не простыя какія нибудь слова, но призывается и прославляется единый въ Троицѣ Богъ всяческихъ и нашъ, и совершается призываніе воистину Всесвятая Богородицы и молитва о Ея помощи; а въ этомъ—таинство нашей вѣры, исповѣданіе и чаяніе нашего спасенія. Итакъ, во время трапезы братій (такъ какъ сія трапеза совершается, конечно, не безъ благословенія, разума и чина, и иначе возможно ли, тогда какъ она есть трапеза рабовъ Бога-Слова, единого

чистаго, святаго и живаго Хлѣба, сотворившаго и творящаго словомъ всяческая, — трапеза единой живой Премудрости Божіей?), сперва совершается благодареніе и, ради хлѣба насущнаго, поется молитва: *Отче нашъ*. Во время ея пѣнія, изъ подлежащаго хлѣба изъемлется за всѣхъ тресторонняя частица, изображающая всѣми своими сторонами Троицу и единство Ея: числами угловъ и сторонъ — Троицу, а единымъ средоточіемъ вверху — единство. Посему, какъ ни поверни сей хлѣбъ, — онъ имѣетъ три угла; а остроконечная вершина одна соединяетъ ихъ. Изсѣченную такимъ образомъ, по апостольскому преданію, неписанно перешедшему отъ древнихъ Отцевъ, частицу хлѣба мы каждодневно, по обычаю, приносимъ одному въ Троицѣ Богу нашему во имя Богородицы, такъ какъ чрезъ божественное рождество Ея мы познали Троицу, такъ какъ родила Она плотію Единаго отъ Троицы, и воистину есть и праведно именуется Богородицею, и есть для насъ Подательница живой манны и Матерь божественнаго питія.

*323. О благочиніи при трапезѣ братій и о молитвахъ.*

Когда сей хлѣбъ положенъ въ нѣкій священныи, назначенный для того, сосудъ, и іерей запечатлѣетъ его благословеніемъ: вжигается предъ нимъ свѣтильникъ, и іерей благословляетъ ястіе, призывая Бога нашего Иисуса Христа благословить оное. Во время трапезы читаются